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ی نقاطی از صفحه است که از یک دایره مجموعه تعریف دایره:
ی ثاابیی بانا.   ی ثابت به نام مرکز دایره، به فاصلهنقطه

ای باه ناامم.  دایارهی ثابت را نعاع دایاره میاین فاصله
C(O,R) نمااای   R را بااا نماااد  O و نااعاع مرکااز

دهم. می  
R2 و مساحت دایارهای  ، برابر R محمط دایرهای به نعاع 
R است  2 ، برابر R  به نعاع 

O و به ناعاع  مثال 1: در نکل زیر، دایرهی بزرگ به مرکز
O چ.  سانییمیر  O A  5 سانییمیر است  مساحت مثلث
  است؟

10 )1  
/12 5  )2 

15  )3  
/17 5  )4 

«2»ی گزی.ه :پاسخ  

O O    
5 5

5
2 2

 

 1کارت 

 1فصل 
 

 

 حت دایرهمحیط و مسا
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2
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 6 

OA  5  )نعاع دایرهی بزرگ( 

AO OS (OA) (O O ) /       
1 1

5 5 12 5
2 2
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R باه ها. مما انا  و  مثال 2: سه دایرهی مساوی به نعاع
ها روی یک خاط راسات اسات  ساطش هاناور مراکز آن

 خورده ک ام است؟
R ( ) 2 4  )1 
R( ) 2 4  )2 

)3 R ( ) 2 8  
R ( ) 22 4 )4 

«4»ی گزی.ه :پاسخ  

 

 
کردن مساحت قسمت هانور خورده، بای  مساحت  برای پم ا

دایاارهی وسااط و دو ناام. دایااره را از مساااحت مساایطمل 
ک. ک.م.  ABCD  

 1کارت 

 1فصل 
 

 

 محیط و مساحت دایره
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ABCDS R R R

S( ) R

S R R R ( )

  

 

     

2

2

2 2 2

4 2 8

2

8 2 2 4

 دو دایره 

 هاشور خورده
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سااه ویااعمت  C(O,R) نساا ت بااه دایاارهی  P * نقطااهی 
توان  دانیه بان :می  

P خارج دایره قرار دارد   1( نقطهی

PO R  
 

P روی دایره قرار دارد   2( نقطهی

PO R  

 
درون دایره قرار دارد  P  3( نقطهی 

PO R  

 
 C(O,R) A در صفحهی دایرهی  نکیه: فرض ک.م  نقطهی 

ی تارین فاصالهتارین و بم صورت ک.واقع بان ، در این

 2کارت 

 1فصل 
 

 وضعیت نقطه نسبت

 به دایره 
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| و  OA R | A از دایااره بااه ترتماار براباار نقطااهی 
است  OA R  
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از یک دایره  A مثال: نزدیکترین و دورترین فاصلهی نقطهی
است  نعاع این دایره ک ام است؟ 12و  8به ترتمر   

(76–ریایی  آزاد)   

1 )3  2) 2  3) 6  4) 4  
«2»ی گزی.ه :پاسخ  

ها، وایاش اسات کاه با توجه به فواصل داده نا ه و گزی.اه
خارج دایره قرار دارد  مطابق نکل نزدیکترین  A نقطهی
، نقاط  A  C و Bو دورترین نقاط دایره نس ت به نقطهی 
 هسی.  و داری.:

 

 
 

 2کارت 

 1فصل 
 

 وضعیت نقطه نسبت

 به دایره 
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AC OA R

AB OA R

OA

R

   


   


 



12 12

8 8

10

2
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C(O,R) سه ویعمت نسا ت باه ها.  d و دایرهی *خط 

  :.توان.  دانیه بانمی

  )هم یگر را قطع ی مشیرکی ن ارنهمچ نقطه ( خط و دایره1

ک.. (نمی  

OH R  
 

ان  )در یک نقطه بر ه. ( خط و دایره در یک نقطه مشیرک2

 مما  هسی. (

OH R  
 

ی تماا ، در این حالت خط مما ، بر نعاع دایره در نقطاه

 عمود است 

 3کارت 

 1فصل 
 

 وضعیت نسبی خط

 و دایره 
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دو  رگر را دی مشیرک دارن  )هما ی( خط و دایره دو نقطه3

ک.. (نقطه قطع می  

OH R  
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از محاامط  A مثااال: ک.تاارین و بم تاارین فاصاالهی نقطااهی
C برابر 5 و 9 است  طول مماسی که از نقطاهی  دایرهی 
A بر دایره رس. نا ه اسات  چ.ا  برابار ناعاع دایاره 

  است؟
(89-)آزاد ریایی   

3 5

2
 )1 3 5  )2 6 5  )3 3 5

4
 )4 

«1»ی گزی.ه :پاسخ  

 
 
، به ترتمر برابر ک.تارین  AD و AB مطابق نکل طولهای 
هسای.    C A از دایارهی  و بم ترین فاصلهی نقطاهی 
 داری.:

AB OA R OA

AD OA R R

      
 

      

5 5 7

9 9 2
 

بار ناعاع  T AT در نقطاهی  با توجه باه آن کاه مماا  
عمود است، داری.  OT  

 3کارت 

 1فصل 
 

 وضعیت نسبی خط

 و دایره 
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OAT : AT OA OT

AT
AT AT

R

2 2 2

2 3 5
49 4 45 3 5

2

  

       
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ای اسات کاه ر   آن، زاویاه ی مرکازی:زاویه
های دایره های آن، نعاعمرکز دایره و یلع

ی مرکزی مساوی ی هر زاویههسی.   ان ازه
ی کمان مقابل آن است  یع.ی داری.:ان ازه  

ˆAOB AB  
 ˆAOB طول کمان و مساحت قطاع: زاویهی مرکزی
بر حسر رادیان را در دایرهی   به ان ازهی 
در نظر بگمری   C(O,R)  

R برابر است با  AB  آ( طول کمان 
بر حسر درجه بان ، آنگاه طول کمان برابر   تذکر 1: اگر 

است  R 

180
 

R 2

2
برابر است با  AOB  ب( مساحت قطاع 

 بر حسر درجه بان ، آنگاه مسااحت قطااع  تذکر 2: اگر

است  R 2

360
 برابر 

 4کارت 

 1فصل 
 

های مرکزی، کمان زاویه

 و قطاع
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مرکز دایره است  ان ازهی کماان  O مثاال 1: در نکل مقابل، 
ک ام است؟ AB  

135  )1 121  )2 

108  )3 127  )4 
«4»ی پاسخ: گزی.ه  

AB AC BC

x x x

x x x

360

22 5 28 360

3 45 360 3 315 105

  

      

      

 

AB (x )   22 127  

AOB ک ام است؟  مثال 2: در نکل مقابل، مساحت قطاع 

)1 4

3
 3

2
 )2 

2  )3   )4 
«1»ی پاسخ: گزی.ه  

R ( )
S

     
   

2 24 30 16 4

360 360 12 3
 

 4کارت 

 1فصل 
 

های مرکزی، کمان زاویه

 و قطاع
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ی میمایز از یک دایره را باه خطی که دو نقطهپاره تعریف وتر:

نود ک. ، وتر آن دایره نامم ه میه. وصل می  

وتر، وتر و کماان نظمار آن را ( در هر دایره، قطر عمود بر 1

ک.  نصف می  

( در هر دایره، خطی که مرکز دایره را به وسط یک وتار از 2

ک. ، بر آن وتر عمود است آن دایره وصل می  

 کماان( در هر دایره، خطی که مرکز دایره را به وسط یاک 3

عماود  نظمار آن کماان ک. ، بر وتاراز آن دایره وصل می

 است 

ی که از یک نقطاه واقاع در درون یاک ترین وتر( کوچک4

توان رس. کرد، وتری است که بر قطر گذرن ه از دایره می

 آن نقطه عمود است 

 5کارت 

 1فصل 
 

 وتر در دایره 

 )بخش اول(
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از مرکااز دایاارهی  R

2
M بااه فاصاالهی  مثااال: از نقطااهی

کوتاهترین وتر ممکن را رس. کردهای.  طاول ایان  C(O,R)

؟وتر ک ام است  

R3  )1 R2  )2 R
2

2
 )3 R

3

2
 )4 

«1»ی پاسخ: گزی.ه  
 M کوتاهترین وتاری کاه از نقطاهی
قابل رس. است، وتری است که بر 
MO عمود اسات  مطاابق ناکل 

 داری.:
 

R R
OMB: MB OB OM R

MB R

     

 

2 2
2 2 2 2 3

4 4

3

2

 

ک.ا ، وتار را نصاف می ،دانم. قطر عمود بر وتاراز طرفی می
AM است و در نیمجه داری.: MB  ب.ابراین 

 5کارت 

 1فصل 
 

 وتر در دایره 

 )بخش اول(
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AB R R  
3

2 3
2
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های می.اارر دو وتر مساوی بان. ، کمان ( در هر دایره، اگر1
برعکس  و ها مساوی یک یگرن آن  

 

AB CD AB CD    
 

ی دو وتر از مرکاز دایاره باا ها. ( در هر دایره، اگر فاصله2
برابر بان. ، طول آن دو وتر نمز برابر یک یگر اسات و بار 
 عکس 

 

AB CD OH OF    
 
 

اش از مرکاز تر است که فاصلهه، وتری بزرگ( در هر دایر3
تر است و بر عکس دایره ک.  

 

 6کارت 

 1فصل 
 

 وتر در دایره

 )بخش دوم( 
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AB CD OH OF    
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در نااکل مقاباال، نااعاع  مثااال:
اسات   OF 3 و 5 دایره برابر 
باناا ، آنگاااه  OH OF اگاار 
 AB ک ام مق ار برای طول وتر
 قابل ق ول است؟
1 )7  2) 8  3) 9  4) 10  
«3»ی پاسخ: گزی.ه  

OFC:OC OF CF

CF CF CF

  

      

2 2 2

2 225 9 16 4
 

ک.ا ، آن که قطر عمود بر وتر، وتار را نصاف می با توجه به
، یع.اای  OH OF اساات  از طرفاای  CD CF 2 8 پااس 
، ک.تار از فاصالهی مرکاز  AB فاصلهی مرکز دایره از وتار
 AB  8 یع.ای  AB CD است، ب.ابراین CD دایره از وتر 

وتر در یک دایره، قطر آن دایاره اسات و  از طرفی بل. ترین
است و قطعاً قطر دایره قابل ق ول نمسات، پاس  R  5 چون 
AB9 است  ، در نیمجه ت.ها مق ار قابل ق ول  AB10 

 6کارت 

 1فصل 
 

 وتر در دایره

 )بخش دوم( 
 




